

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

<p>Előfizetési ára</p> <p>Egész évre 8 K Fél évre 4 . Negyed évre 2 . Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p>Felolós szerkesztő: OSZESZLY M. VICTOR.</p>	<p>Laptulajdonos és kiadó: BALKÁNYI ERNŐ.</p>	<p>Kéziratokat nem adunk vissza. Szerkesztés és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésben Alsólendván. A nyitlter sora egy korona.</p>
--	--	---	---

A társadalom szégyenfoltjai.

Alsólendva, november 16.

Egy rongyos kis koldusgyerek járogat hozzám krajcárókért. Amolyan bűn-csemete csak a szegény, azt se tudja: ki az apja, ki az anyja. Néha ha úgy rákér, el is beszélgetek vele s ő értelmesen, kalaplevéve felel a kérdéseimre

Mikor márciusban országsszerte megindult az akció a züllésnek induló szegény gyermekek érdekében, egy napon ezzel leplem meg ifjú barátomat:

— No fiam, már neked sem kell sokáig krajcárókért kilencselned. Jó urak, jó hölgyek gondoskodnak majd a szegény gyermekekről, nehogy a bűn ösvényére tévedjenek. Olyan iparos lesz belőleitek, hogy eszetekbe sem jut a kegyelemenyér.

Az én kis barátom reám meresztette okos szemeit és kérges kis kezével oldalt legyintve, szomoruan válaszolt:

— Oh, uram, nem lesz abból semmi. Én tudom, hogy nem lesz. Mi velünk nem törődik senki, csak úgy mondják, hogy törődnek. Biztának bennünket, hogy ma nincs krajcár, de holnap lesz krajcár; aztán holnap sincs, meg soha.

Én biztattam az éles eszű legénykét.

— Lesz, lesz krajcár, sok is. Hiszen itt Alsólendván is összeálltak az urak, meg a hölgyek egy bizottságba, hogy a szegény gyermekek ügyét megvédelmezzék. Meglásd, hogy lesz...

— Nem látom én már azt meg... Mondta szomoruan s épp olyan szomoruan závozott.

Azóta valahányszor jött hozzám, folyton arról kérdezősködött, mi célja volt annak, hogy a lendvai urak, meg a hölgyek összeálltak az elhagyott gyermekek érdekében.

— Pénzt gyűjtöttek, pénzt adtak, pénzt énekelték és pénzt táncoltak össze, — mondtam. — Sokat!

— És mi lett azzal a pénzzel? — kérdezte.

De erre a kérdésére nem tudtam megfelelni. Nagyon zavarba jöttem. Hiába próbáltam emlékeim között valami olyan mozzanatot felfedezni, amely a begyűlt összeg hovatartásáról felvilágosítást nyújtana, — nem tudtam. Tény az, hogy az alsólendvai bizottság annak idején felkildt a Ligához a gyermeknap eredményét, a 762 korona 42 fillért, amit a Liga nyugtázott is. Hogy azóta mi történt azzokkal a rengeteg öszegekkel, amiket innen is, onnan is beszoalgáltattak, azt nem tudom, de valószínűleg más sem tudja, mert tény az is, hogy a nevezetes gyermeknap óta époly keveset törődnek az emberek a társadalom szégyenfoltjaival, akár husz év előtt.

Megengedem, hogy a Liga — a nagy nyilvánosság kizárásával — ma is működik. Lehet, hogy már alapítványt is tett, menhelyt segélyezett, — de ez csak pusztá feltevés. Ez pedig nem elégséges a lélek idvösségére. Nekünk tudnunk kell, hova és mire adtuk a pénzünket; nekünk tudnunk

kell, mi feleljünk, ha valaki megkérdézi tőlünk, hogy hát miért is forgattuk ki a zsebeinket április elséjén.

Mert nem elég az nekünk, ha tudjuk, hogy április elséjén minden lépésünk után fizetniük kellett. Nem elég, ha tudjuk, hogy majd segítenek az elhagyott szegény gyermekeken, — de szeretnők azt tudni, miért került minden lépésünk pénzbe s hogyan segítenek — ha segítenek! — az elhagyott gyermekeken és mikor?

Az alsólendvai közönség maga szokott gondoskodni a szegényeiről. Apró ajándékokkal és fillérekkel. S mégis, mikor az év elején megindult a mozgalom a Gyermekvédő-Liga jóvoltából, fellelegzettünk és sietve álltunk az adakozók közé. Agáltunk, kapacitáltunk, adtunk, gyűjtöttünk, énekelünk, tomboláztunk és táncoltunk a szegény gyermekek érdekében, mert azon napon ez volt a legdivatosabb ez országban; mert azt hittük, hogy ezzel megkésztérezük azt az összeget, amivel a Liga megakarja menteni a házat.

Lassankint aztán elcsendesedett. Azt képzeltük, óh mi gyarlók, hogy ápr. 1-én meghalt a nyomorúság, kimult a szegénység — s ha ennek dacára is találkoztunk utcagyerekekkel, aki elég szemtelen volt rongyos gnyúában elének jönni, a csodálkozás hangján felkiáltottunk: „Hát még mindig van nyomorúság?” — Nyomorúság mindig lesz, vagy legalább is addig, amíg gazdagok is élnek e földön. Amit évszázadok fejleszettek, azt egy nap alatt megdönteni nem le-

A jóbarátok.

Irta: *.*

Kébelbarátok voltak. Két ifjú ragaszkodott egymáshoz nagyon, mintha egész a másíknak kiegészítő része lett volna; tudták egymásnak még a gondolatát is. Ritkán lehetett Bánóczy Gézát Szelenyi Sándor nélkül látni.

Géza heves, indulatos természetű volt és önéreztés a véleletekig, ismerősei szerint kiismerhetetlen lelkelűt; Sándor felette csendes, szerény természetű, de azért Géza tulajdonságai kisebb mértékben nála is megvoltak, de józan gondolkodásával ellensúlyozni tudta olykor mindkettőjük hevesességét.

— Te Géza, — mondta egy napon barátjának, — én úgy látom, hogy mi már nem vagyunk olyan ösztökék egymáshoz, mint eddig; miért van ez? Fogadni mernék, most is titkosz valami előttem.

— Furcsa, hogy ezt éppen te kérde; azt hiszed, én nem ugyanazt veszem rajtad észre? Géza elnevette magát.

— Igazvan van, fiu! Nekem is van egy kis titkom s én azt vártam, hogy előbb te mondod el a tiedet.

— Az Isten tudja, — szolt Géza elkomolyodva, — mi tartott eddig vissza, hogy elmondjam, mikor az egész olyan ártatlan história. Szerelmes vagyok, ennyi az egész!

— Hm, te is?

— Ugy, hát a te titkod is csak ennyiből áll? Ez ördög látott ügyet, hogy ezt annyira ludutzunk egymásnak bevallani! Aztán mondd meg már, ki az a szerencés?

— Te ismered őt: Zarán Anna. Géza felpattant helyéről.

— Patvarba! Ez átkozott tréfa! Sándor igazat beszélés? — Isten Annát szeretem!

Mintha villám sújtott volna közéjük e felfedezésre. Csak álltak egymásra meredt tekintettel, egyik sem tudta, mi szóljon. Hosszu szünet után végre megszólalt Géza lassu, komoly hangon:

— Sándor, szeretted-e azt a leányt annyira, hogy nem tudsz róla lemondani? Szólj, kérlek. Az én kedvemért sem?

— Ugy van!

— Gondolkozz egy kissé, Sándor; ne harkardok el a választ. Talán csak szalmalág a te szerelmed?! Lásd, én nagyon, végtelenül szeretem Annát, nem tudok róla lemondani, de a te barátságodat sem szeretném eljátszani... Nem tudnál szerelmedről önként lemondani?

— Azt akarod ezzel mondani, hogy ha önként nem teszem, kényszeríteni fogsz rá?

— Nem tudom.

— Mi jogon követeled tőlem, hogy érted ilyen áldozatot hozzak? A jóbarátok címen? Nem tehetnéd-e akkor te ugyanezt?

— Nem! Én nem tudom Annát elveszíteni, hallok? Még ha akarnám, sem tudnám! Ennek

még pusztá gondolatja is csaknem megőrjít; szeretted-e őt te ennyire?

— Nem játszom komédiát előtted; igen! Géza tenyérébe hajtja fejét, gondolkozott. Mint a villám cikázott át agyán egy rémitó gondolat: egyiküknek halmi kell.

...Sorsot hoztak. ...

A sors ítélete szerint Bánóczy Géza egy éven belül bármily fegyverrel kivégezté magát...

Sándor csak most ébredt tudatára annak, hogy mit cselekedtek; megdöbött, hogy ő legjobb barátjával szemben ilyen meggondolatlan tette ragadtatta magát. Ismerte Géza természetét, hogy az ilyen dolgokban nem ért a tréfát. Ezt a bal-lépést már most nem tudja helyrehozni s mindez még néhány percel később megakadályozhatta volna, ha beleegezését megtagadja. Alkotza pillanatnyi makacságát s most már minden igyekeztével szerette volna az egész dolgot meg nem történni.

— Géza, — kezdte szomorú hangon, — nagyon megbántam máris, hogy ebbe a boldong históriába beleegyeztem; bár inkább az én nevemet húzták volna ki, legalább lakoltam volna könnyelműségemért. Nem engedhetem, hogy ez a dolog komoly legyen... Ne is gondolj rá többet, mintha semmi se történt volna; itt a kezem rá, hogy a mai naptól fogva kerülöm Annát. Ki tudja, mi hoz a jóvá? Lehet, hogy mind a ketten kiabrandulunk ebből a szerelemből, melyet most végtelenül hiszünk. Nem érdemel ez meg egy oly ifjú, reményteljes életet, mint a tied!...

az a felhangzó akkord, nosza eltörlik ezt a szép szokást. Nosza srijatok Alsörendva lánjai, vege az éjeli zenének; ki fogja nektek eljátszani ezt-után: „Képeddel alszom el!...”

— **Jóért jót ne várj.** Borsos Mörice bakcsi illetőségű napokban a napokban csavargásért előállította a nagykiszvári rendőrség. Borsos már több ízben lévén lopásért büntetve, a rendőrség puhatolónai kezdett közei multja iránt. A kérdésközlések során elárulta, hogy igenis, van egy bunc, amiért meg nem bünhődött meg. Elmondta ugyanis, hogy még a múlt hónap egyik éjjelén asszállást kért, egy redicsi ember házában a miután kapott, azzal halálta meg a szivesseget, hogy meglöpte szállásadóját s reggelre megszokott. A lopót tárgyakat Alsörendva egy embernek eladta.

— E valomias után Borsost a nagykiszvári rendőrség letartoztatta és átkíserte az ügyvédség fogházába. A fogásról pedig jelentést küldött az alsörendvai csendőrségnek.

— **Rendkívüli érdeklődés** mutatkozik már is a „Budapest” jubileum diszalbuma iránt. A „Budapest”, amely a többségben levő függetlenségi és 48-as párt hívatatos lapja, nagy és ritka jubileum előtt áll. November 15-én volt éppen harminc esztendeje annak, hogy a „Budapest” nemzeti és kulturális nagy hívatásának útján megindult. 1877 november 15-én jelent meg a „Budapest” első száma és e naptól fogva szakadatlanul egy cél, egy eszme, egy törekvés szolgálatában áll, amely cél, eszme és törekvés: Magyarország önállósága s függetlensége. Meltán jubilál a „Budapest”, melyet a halhatatlan nagy Kossuth Lajos annak idején elvei egyetlen hü leteményének vallotta, fia pedig, aki a nemzetnek ma vezére és büszkéje, hazatérte ő a politikájában irányított. A „Budapest” jubileumi diszalbuma első, mely „Harminc év” címmel, számos díszkötetben, 20 íven, képen és szövegben mondja el a lap harminc éves történetét. Irni fognak abba politikai, társadalmi és irodalmi életünk legkiválóbb alakjai, a „Budapest” volt és jelenlegi munkatársai, hogy egy az szellemi tartalmával és remek illusztrációival is minden eddíg meglepetlen hasonló munkát messze felül fog mulni. A könyv minden háznak díszre lesz és bolti ára husz korona. A jubileumi albumot utjonnan belépo előfizetők is megkaphják, ha most legalább egy negyedévre 6 koránál előfizetnek. A „Budapest” előfizetési ára: Egész évre 24 K, fél évre 12 K, negyed évre 6 K, egy órára 2 K. Mutatványszámokat kívánatra bárkinek szivesen küld a „Budapest” kiadóhivatala Budapestben, IV., Sarkantyus-utca 3.

— **Csak a fejét!** Zelkó József alsólakosi borjú-kupec és Horváth Vince helybeli cigánylegény vasárnap este összevetek a Tüske-féle vendéglőben. A lármára előjött Szabó Ferenc új-jeli őr, bement a korcsmába s csendre intette a zajongókat. Az éjjeli őr beavatkozása nem igen tetszhetett Zelkónak, mert gorombáskodni kezdett vele. Kesőbb Szabó távozott, de Zelkó utána ment és szidalmazta. Szabó ekkor újra megintette Zelkót, mire ő dühbe jött s bojjával fejbeütötte az aljosi őrt. De Szabó sem volt rest, mert ő is eljajzott elnagyolva a támadó. Mindkét férfi vérének került ki a csatából. — A lovasias ügynek a bíróság elől folytatása lesz.

— **Miért börtönlnek pénteken?** Ezt a kérdést egy régi krónikás a következőképp fejtje meg: Isten Adámot és Évát pénteken teremtette; mert a zsidók e napon érkeztek az ígért földjére; mert pénteken halt meg Mózes; Dávid e napon ölte meg Góliátot, s a királyi lantos is e napon halt meg. Ezekiel péntek napon ölt meg száz hamis próféta; e napon Keresztelő szent Janos nyakat szegtek; Herodes e napon százegegyezer gyermeket öltet meg; Jézus Krisztust pénteken keresztre feszítették; szent Istvánt pénteken megkötözték; szüz Mária pénteki napon ment a mennyekbe; szent Péter és Pál apostolokat Nero császár pénteken kivégeztette; szent Katalin pénteken halt meg, sőt még s bibliai tizenegyezer szüzet is pénteken ölték meg.

— **Betöréses lopás.** Ferkoeca Ferenc alsólakosi lakos panaszt tett a csendőrségnek, hogy e hó 14-én virradóra ismeretlen tettes feltörte a szobáját s onnan többféle ruhaneműt ellopott. — A csendőrség nyomozza a tettest.

— **Vigyázzunk a gyermekekre.** Skrobác György VI. helykerületi lakos 3 éves Márton fiára az udvaron egy gerenda rásésett és agyonnyomta.

— **Nóvák György** bottornyai lakos Márta nevű leánya a nyitott tűzhelyen fűzet akart gyújtani, miközben ruháját meggyújtad s mire előtörték, a szegény leánya halálos selet szenvedett.

— **Borzalmas öngyilkosság.** A Szentmihályhoz tartozó Sarhégyen egyedül lakott özy. Hujber Györgyné 56 éves asszony. Szerdán Hujberné egyik szomszédjának feltűnt, hogy már napok óta nem látta az asszonyt. A dolgot gyanusnak tünven fel neki, ament Hujbernéhez, hol a lakás aiját nyitva találta. A szobába lépve azonban borzalmas látvány tárult elébe. A szoba padlója, a fal, a butor csupa vér. Hujberné maga pedig óriási vértocsában fektüd a földön. Az illető rögtön jelentette az ügyet a hatóságnál, honnan az orvos megjelenve, a beállt halál konstatálta. Hujberné öngyilkossági szándékából először felvágta erőt, majd pedig gyújtófordulatot ivott.

— **Elkobzott fegyverek.** Gál János göntérházai lakosnál egy vadászfegyver, Kósa Mihály felsőlakosi lakosnál pedig egy revolvert találtak a csendőrsök s mivel fegyvertartási engedélye egyiküknek sem volt, a puskákat elkobozták.

Szerkesztői üzenetek.

— **Anonymous, Nagykanizsa.** A két tárca megjött. Mindkettő a jók közé soroztam. Kösönmet érte. Minél többször kapok hasonló dolgot, annál jobb. Üdv.

— **Helybeli.** Persze, hogy elfogadjuk a pénzt, amit a kecskeszéknek szánt. Hanem tessék minél előbb beküldeni s inkább barátai között is aigítani. Rettenetes az a nyomorosság, amiben a kecskeszék élnek. Ugyiszólván a szabad égit állat laknak s allig akad betevő falujuk.

— **X. Y., Csáktornya.** Nagyon gyenge.

Üzlet-áthelyezés.

Értesitem Alsörendva és vidéke n. é. közönségét, hogy

órás- és ékszerész-üzletemet

f. hó 1-én az utjonnan épült Balkányi-féle házba helyeztem át, ahol minden e szakmába vágó **óra, ékszer és látszerészeti cikkek** pontos kiszolgálás mellett jótállással kaphatók.



Pontos szolgálati zseborák
7 K-tól feljebb, ébresztő órák
4 K-tól kezdve.

A mai kor minden igényeinek megfelelő műhelyemben óra- és ékszer-javításokat elfogadok.

Mayer Ödön
órás és ékszerész.

Egy ügyes vincellér kerestetik.

Hol? — Megmondja a kiadóhivatal.

618 1907. végreh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulir kiküldött bír. végrehajtó ezenel közhírre teszi, hogy az itteni kir. járásbírósnak 1907. évi V. 2. 1. sz. végzése folytán dr. Oberhorn Mór zalagereségi ügyvéd által képviselt Böhm Testvérek egy félperes részére Haasz Lipót z.-bakcsi lakos alperes ellen 773 K. 85 fill. tőkekövetelés s jár. erejéig erendelt kielégítési végrehajtás folytán alperéstől feloglalt és 3199 K-ra becsült ingóságokra az alsörendvai kir. bíróság 1907. V. 2. 4. számu végzésével az árverés erendelétvén, annak a korábbi vagy feltűlglatlattok közvelese erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogított nyertek volna, alperes lakásán, Zalabaksnán leendő megtartására határidőül

1907. november 25. napján d. e. II. órája kütüzetik, amikor a bíróság feloglalt szarvasmarhák, kocsk, széna, szalma és szobatorok s egyéb ingóságok a legtoább igérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is e fognak adatni.

Felhívátunk mindazok, kik az elárverezett ingóságok vételárát a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshöz jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás koráiban az eszközöltet volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséből alulir kiküldöttel írásban vagy pedig szóval bejelenteni e ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Alsörendván, 1907. november 10-én.
Andróseecz, bír. végrehajtó.

Fr. Kaiser-féle bregenzi (Vorarlberg) köhögés elleni cukorkák,
kaphatók alulirótt gyógyszerüzletben.
Ki ezen köhögés elleni cukorkákat figyelmebe nem veszi, vötközki a saját egészsége ellen. — A Kaiser-féle „Mell-Caramella” cukorkák fenývövel, orvosiilag kipróbált és ajánlott szer a köhögés, hurut és gége-rekedtség — 5245 drb kösönöbizonvit-ellen. — 5245 drb kösönökkel igazolja szer hathatoságát. Anyon kítüno gyógyszer-hatásu cukorkáknak csomaga 20 és 40 fillér, adagja 80 fillér.
Kapható:
FUSS F. NÁNDOR gyógyszerüzlet
Alsörendván.

KEIL-LAKK
legkítünoább mázoló-szer puha padló számára.
KEIL-féle viasz-kenöcs kemény padló számára.
KEIL-féle fehé „G l a s u r”-fénymáz 90 fillér.
KEIL-féle arany-fénymáz képkerceteknek 40 fill.
KEIL-féle szalmakalap-festék minden színben.
Mindenkör kaphatók:
Arnstein Benő (Graner Testvérek utóda) cégnél **Alsörendván.**